

弄丢 6000 多元货物 快递公司只肯赔 300 元

结果输了官司,被判全价赔偿

如今,除了邮政部门之外,各种民营快递业务如雨后春笋一般成长。消费者的选择多了,出现的问题也多了。南京某商贸公司通过一家快递公司送货,没想到价值6000多元的货物被弄丢了。怎么赔?快递公司认为,按照合同“以运费之三倍价钱作赔”,算下来不到300元。商贸公司当然不能接受,于是把快递公司告上了法院。



漫画 俞晓翔

事件经过

6000 多元货物弄丢了

刘某是个个体工商户,经营着一家快递公司的南京速递服务部。跟大多数民营快递公司一样,该快递公司未经过邮政管理部门批准,只是在工商部门登记注册。南京某商贸公司是刘某的客户,双方一直有业务往来。

去年5月31日18时,接到商贸公司电话后,快递公司业务员赶到,拿到了一个黄色纸箱。商贸公司员工在运单上填写了寄件和收件公司名称和地址,在货物名称及数量一栏填写了“460CB×3”,价值和保价栏没有填写。

按照快递公司的运费计算标准,运费为96元。6月1日晚,快递公司业务员将货交给南京的分货中心,6月2日下午货物到达青岛后丢失。快递公司确

认货物丢失后,于6月5日向商贸公司出具了一份“遗失件情况说明”,说明了交运货物的遗失情况和处理意见。

双方意见不一上法院

快递公司表示,按合同,将以运费的三倍赔偿商贸公司,也就是不到300元。商贸公司当然不能接受,“货物是三台打印机,价值6000多元,被你弄丢了就赔300元?”快递公司只赔300元是有根据的,因为快递运单上备注栏内有:“托寄之物品、文件如有遗失则以托运费不超过三倍赔偿。”

而运单背面的“服务条款”则规定:“客人托运本公司的货物如有遗失,本公司将以运费之三倍价钱作为赔偿之损失,本公司并明确声明所有货物(包括所有文件)之赔偿不得多于上述

所示之赔偿额,如客人之货物属于高价货品或超出以上货值者,请于寄货时自行办理保险。”

为了证明商贸公司明白这一点,快递公司展示了快递运单正反面最下方的一行小六号宋体字“您的签字意味已充分了解背面的运输合约条款并同意遵守约定”,而签字的地方就是寄件人一栏。也就是说,商贸公司在寄件人一栏签字,就明白了这一点。

同时,快递公司还表示:“我们没有检查过货物,无法确定箱子里面就是三台打印机,也就无法确定货物价值。”

商贸公司很生气,“单子上写着460CB×3,就是三台460CB打印机,我签的是寄件人,根本没人告诉我丢了只赔300元!”双方意见不一,商贸公司将快递公司老板刘某告上了法院。

辩论焦点

焦点一:箱子里是打印机吗

庭审中,第一个焦点问题就是,箱子里是三台打印机吗?

一审法院查明,2007年5月31日,商贸公司与无锡某科技公司以传真的方式签订买卖合同一份。科技公司向商贸公司购买三台型号为460CB的惠普打印机,每台价值2230元,共计价款为6690元,并约定交货地点为山东

莱州。商贸公司于5月31日下午从仓库发出三台打印机。

因此法院认为,箱子里确实为三台打印机,价值6690元。

焦点二:赔偿限额条款有效吗

快递运单上印的“三倍运费”赔偿限额条款是否有效?

一审法院认为,这个条款属于格式条款。快递公司作为提供格式合同的一方,要对限制或免除

己方责任的条款作出明确说明。但在订立合同时,并没有对这些进行详细的解释说明。即便是商贸公司在小六号宋体字“您的签字意味已充分了解背面的运输合约条款并同意遵守约定”一栏,同时也是寄件人一栏内签了字,法院也认为这种形式的告知是不明确的。

因为没明确告知这些条款,导致商贸公司对赔偿、保价等事宜存在误解,所以,赔偿限额的条款对商贸公司没有约束力。

判决结果

快递公司全额赔偿

最后法院认为,商贸公司和快递公司老板刘某之间的货运合同关系是合法有效的,商贸公司交运货物并支付运费,快递公司作为承运人应当及

时、安全地将货物运送至原告指定的地点。本案中,快递公司在运送货物过程中将货物遗失,刘某构成违约,并应赔偿由此造成的损失。

依照《合同法》有关规定,法院判决刘某赔偿6690元。刘

某不服一审判决,向南京市中级人民法院提出上诉。近日,在二审期间,刘某与商贸公司达成调解协议:刘某向商贸公司支付货款4500元,商贸公司前几个月应向快递公司支付的1232元运费不再支付。

■思考

快递行业规范有待加强

法院介绍,当前各类民营快递公司纷纷成立,在快递过程中产生的一系列法律问题值得思考。以往,我国快递业务一直是由邮政部门专有经营的,现在,快递服务项目逐渐放开,民营快递公司快速发展起来。

邮政企业是全民所有制的经营邮政业务的公用企业,其机构设置和业务活动受《邮政法》调整。《邮政法》规定:“非保价邮包,按照邮包实际损失价值赔偿,但是最高不超过国务院邮政主管部门规定的限额。”

国家邮政局《国内邮件处理规则》规定:“未保价邮件发生丢失、毁损、短少时,应按实际损失赔偿,但最高赔偿额不超过所付运费的二倍。”

而本案中的快递公司是民营企业,民营快递公司和客户之间订立的快递合同,由《民法通则》、《合同法》调整其法律关系,不受《邮政法》调整,与EMS(邮政特快专递)有着明显的区别。所以,合同订立的不规范,引起的纠纷就很多。

民营快递企业在订立快递合同时,通常提供的是可反复使用的格式合同,常常不向客户解释清楚。按《合同法》规定,民营快递公司要对格式合同条款进行明确告知,让客户知道赔偿、保价等事宜的处理方式,对客户的要求要作出明确解释。

像本案中小六号宋体字的告知方法,不是一种明确的告知方式,而应在相关格式条款内容处单独设置签名栏。

■提醒

收发快递应注意以下问题

记者采访了一些经常需要快递业务的单位和个人,了解到寄送快递要注意这些问题。

- ▲选择信誉度较高的快递公司。
- ▲寄运货物的种类、数量、名称、价值要填写清楚,贵重物品与其他物品尽量做到分开递寄,单独填单。
- ▲在快递贵重物品时一定要选择保价。
- ▲看清楚投递委托单背面的合同约定,避免自己的物品受损失后追偿困难。
- ▲有疑问的地方,一定要向快递公司询问清楚,并在合同中找到有明确的解释。
- ▲收件时一定要打开包装,查看货物没有问题后再签收。

通讯员 余言
快报记者 吴杰



今年首场法律大讲堂开锣 律师支招防范房产纠纷

快报讯(见习记者李梦雅)快报法律大讲堂在新年又迈开新的一步,新年第一期讲座,将由来自南京衡鼎律师事务所的律师团队,为读者的房产维权排忧解难。

我们应当如何签订房屋买卖合同以防范风险?在二手房买卖中通常存在的户口迁移等问题,我们该如何避免?物管侵害业主的权益,我们该如何运用《物权法》保护自身的合法权益?

本期讲座,快报为您邀请了江苏南京衡鼎律师事务所熊堂勇主任律师主讲。本周

日,熊律师除了在讲座时为读者指导专业的规范制度,还带来了衡鼎律师事务所的房产部精英团队殷建新、刘海涛、张琴花等律师,在讲座过后,和读者面对面交流,解答问题,现场指导。

■特别提醒

讲座时间:本周日(2月24日) 9:30~11:30

讲座地点:新街口正洪街18号东宇大厦13楼现代快报会议室

参与方式:直接拨打96060,请记得留下您的联系方式,以便我们跟您确认

婚后美满才能享有房产? 老人与儿子儿媳的约定,法律不认可

快报讯(通讯员 溧海 记者 马乐乐)一对父母虽然出钱给儿子儿媳购房,但由于谨慎他们要求子女写出说明证明房子的出资人是父母。几年后儿子儿媳果然感情不和分居,父母这时向法院要求“收回”房产,却没有得到法律的支持。

2003年初钱力杉和陈思银(均系化名)确定恋爱关系时,钱的父母却觉得儿子和女友之间并不合适,二老对两个年轻人将来的生活是否会幸福持怀疑态度。在这样的情况下,为了打消二老的疑虑,当年8月他们分别写了一份说明。他们将共同生活的房子虽然写着钱力杉的名字,但其实是钱的父母在2002年出资购买的。

为了让二老放心,这对年轻人在说明中写着:这套房子是由钱的父母出钱,实际产权人也是钱的父母,钱力杉和陈思银不和的情况下,幸福美满才能无偿居住。用书面说明立下誓言后,这对年轻人顺利地登记结婚了。

平静的生活过了两年,钱力杉夫妇因为工作状况不佳,打算买个门面房开个小店。钱力杉的想法得到了父母的支持。他以29万元的价格买掉了房子,又得到父母支持的款项,买下了一套门面房。新房子产权证上的名字是钱力杉和陈思银,但是钱力杉仍然出具了一份说明,其中说新购房的出资人及实际产权人仍是父母,他和妻子只有使用权。

可是钱力杉夫妇的感情却在走下坡路,由于感情不和,两人不久分居了。由于陈思银与丈夫一家人的关系恶化,钱力杉的父母一纸诉状将钱力杉和陈思银一起告上溧水县法院,要求他们协助将门面房的产权过户到两原告的名下。

法院审理后认为,两原告虽然同意钱力杉将原来房子出售,但在钱力杉另行购置门面房后,仍要求他出具相关说明,这表明两原告没有放弃对房屋的所有权。但两原告在与陈思银不和的情况下,仍默许将房屋的产权人登记为钱力杉、陈思银,也就视为两原告认可钱力杉、陈思银均为该房屋的所有权人。据此,法院近日判决这套门面房由两原告与两被告共有。

连续数年荣获最具影响力教育机构、最佳诚信办学机构、综合实力十强办学机构!

金启南中小学春季精品班招生

●**正规办学:**江苏金启南教育培训中心是经省有关部门批准成立的教育机构,办学许可证号为教民32000072X0020。主要从事中小学数学、物理、化学、英语、语文、生物、政治等学科的课外辅导。全市连锁式教学,地点分布在湖北路、湖南路、虎踞路、凤凰西街、瑞金路、洪武路等地。

●**卓越成绩:**十多年来,金启南创造了辉煌的战果,02、03、04、05、06年中考冲刺班全体同学均达省重点分数线,高三强化班平均90%以上的学生达到本科投档线,小升初总共有100多位同学成功冲刺南外,总共有300多位同学成功冲刺名校!2007年的中考和高考,本中心又一次创造了辉煌的成就,初三“中考冲刺班”全体同学达省重点分数线,最高分696分;高三强化班89%的学生达到本科投档线;小升初26位同学成功冲刺南外!中考猜题讲座班报名空前火爆,经权威名师认真统计,中考猜题命中率平均达53%;高三名师精辟点题,猜题命中率平均达38%。

●**教学模式:**随堂班主任捆绑式教学,点名、陪听、检查学生的听课笔记,及时解决学生反映的任何问题。

●**教育团队:**100多名来自金陵中学、启东中学、南师附中、南外、中华、一中、海安中学、力小、拉小、琅小等名校教师,他们不仅谙熟中考和高考的规律,而且具备丰富的冲刺南外及其名校的教学经验,并注重培养学生的解题能力,接触练习多种即巧妙又简单的解题方法,扩展思路,养成良好的学习习惯,成为莘莘学子成长道路上的良师益友,深受学生们的欢迎。

▲**辅导对象:**小学四、五、六年级、初一、二、三年级、高一、二、三年级。

▲**开设科目:**语文(阅读与作文)、数学、物理、英语(新概念)、化学、生物、政治、历史、地理。

▲**开设班级:**“各年级同步强化及冲刺辅导班”、“小升初冲刺南外及其他名校班”、“中考冲刺班”、“高考冲刺班”、“小高考冲刺班”。

▲**上课时间:**2008年2月23日至6月22日(每逢周六、日上课)

『小高考』本中心专门针对高二学生即将到来的学业水平测试,特别推出“小高考冲刺班”。
开设科目:物理、化学、政治、历史、地理、生物。
正在接受报名。

上课地点和联系方式(网址:www.jsjqn.com)

①:汉中门大街120号(牡丹里21号二楼)
热线:86602081、86603671 王老师、朱老师

②:湖南路商场对面勤益里8号102室
热线:83204450、83305351 周老师、汪老师

③:湖北路85号七楼
热线:83205128、83205628 卢老师、崔老师

④:瑞金路瑞阳街18号二楼
热线:8484530、84593410 颜老师、吴老师

⑤:洪武路293号1单元501室
热线:84574145、84574146 王老师、赵老师

⑥:虎踞路181-1号(江苏教育学院东大门旁)
热线:52337150、84600007 韦老师、江老师